

En Madrid, un mes. 1 peseta
 En provincias, crua meses. 5
 seis meses. 9
 un año. 16
 Fuera de España, tres meses. 12
 un año. 40
 Venta: una mano de 25 ejemplares. . . 3 reales.
 Anuncios y comunicados, precios convencionales.

Oficial.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Marina.—Reales decretos admitiendo la dimision que del cargo de capitán general del departamento de Cádiz ha presentado el vicealmirante D. Ramon Maria Pery y Rabé, y nombrando en su lugar al vicealmirante D. Luis Hernandez Pinzon.

—Otros relevando del cargo de presidente del Consejo de gobierno y administracion del fondo de premios para el servicio de la marina a D. Luis Hernandez Pinzon y Alvarez, y nombrando en su lugar al contralmirante D. Juan Bautista Topete y Carballo.

Gobernacion.—Real decreto nombrando jefe de administracion de segunda clase, oficial de la 1.ª de primeros de la direccion general de Establecimientos penales en el ministerio de la Gobernacion, a D. Antonio Torrecilla de Robles.

—Real orden desestimando un recurso de alzada interpuesto por D. Tomás Gonzalez y D. Raimundo Velasco sobre imposicion de multas por infraccion de las ordenanzas municipales de Aldarrubia.

—Otra declarando nula y sin valor la sesion extraordinaria celebrada por el ayuntamiento de Torrejon de la Calzada en 17 de Febrero de 1878.

—Otra manifestando el particular agrado con que S. M. el Rey (Q. D. G.) ha visto la Memoria presentada por D. Francisco Lastres, delegado para que representase a España en el Congreso penitenciario reunido en Stoccolmo en el año próximo pasado.

Insértese la Memoria.
Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas por este ministerio respecto al personal de jueces de primera instancia en las fechas que se expresan.

CAJA GENERAL DE DEPÓSITOS.

Esta direccion general ha acordado los pagos que se expresan a continuacion para el día 9 del corriente, de diez a dos de la tarde:

Intereses de depósito en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios.—Segundo semestre de 1877.—Facturas números 2.701 a 2.800 de señalamiento.

—Desde el día 9 del corriente mes, de diez de la mañana a dos de la tarde, los imponentes en esta Caja general que tengan constituidos depósitos en acciones de carreteras de la emision de 31 de Agosto de 1852, podrán presentar facturas para la liquidacion de los intereses correspondientes a la anualidad vencida.

La Prensa.

Así como ahora reina la calma más completa en todas las esferas de la política, no sucederá lo propio en el mes de Octubre. Este es el mes designado como prólogo de la futura campaña.

(Siglo.)

El Sr. Castelar ha hecho algo más que pasear en San Sebastian y contemplar la inmensidad del Océano. Ha escrito una carta dedicada, al parecer, a los demócratas franceses, pero en realidad contra los demócratas avanzados en España. El orador demócrata habrá salido ya de San Sebastian para Biarritz, en donde verá al señor Martos... aplaudir en el Casino «la habilidad de una carambola». Pero no le verá para arreglar los asuntos tan desarreglados de la democracia.

(Diario Español.)

Cada día nos dan una prueba los diarios constitucionales del género de oposicion que hacen y de lo poco que les importa la opinion del País.

Nada de programas; nada de tratar puntos concretos de Administracion, de Hacienda ó de política; nada de ofrecer garantías de un buen gobierno al País, ni de una paz duradera, ni de un orden estable: todo se reduce a deprimir, a zaherir, a rebajar el carácter de los hombres que gobiernan y del partido que les apoya.

(Política.)

Nunca se refleja más la estrechez de nuestra política que en estos periodos, bien porque las grandes entidades andan peregrinando, bien porque las vacaciones convienen al reposo y a poner un paréntesis a las anteriores agitaciones.

(Independiente.)

En vista de la insistencia de algunos periódicos en hablar de la actitud de los individuos de nuestro partido en las Cámaras respecto al matrimonio regio, volvemos a repetir que carecen de fundamento cuantas noticias dan sobre el asunto, porque hasta que se reúnan nuestros amigos los senadores y diputados, nada puede saberse.

(Debates.)

Largo, muy largo va a ser el período parlamentario que se aproxima; amplia, muy amplia la discusion de todos los pro-

yectos de ley preparados y pendientes. El Gobierno la desea sinceramente, y con el noble propósito de que todas las opiniones legales tengan su expresion genuina, su manifestacion razonada.

(Epoca.)

Siempre la política será antes que la economía y la administracion en todos los Parlamentos del mundo, pues éstas dependen de ella; pero entre nosotros, hoy por hoy, tendrá una importancia muy superior, porque en los asuntos administrativos y económicos quien resuelve es la mayoría de las Cortes, que tal como acceden las cosas es un partido; mientras que en los debates políticos quien verdaderamente da su fallo es el País.

(Globo.)

La Política, que tan mal juzga del pasado del partido constitucional, al que ha pertenecido y a quien con tanto desden juzga en los presentes tiempos, no es el órgano más autorizado para someterlos a examen y aprobarlos ó no en lo que se refiere al arte de gobernar, porque antes de haber contestado a su inquisitivo interrogatorio ya nos había juzgado, y por lo tanto, estamos en el más perfecto derecho a recusar un juez que ha revelado de un modo palmario que carece de las dotes de imparcialidad y serenidad de juicio para pronunciar un fallo desapasionado y recto.

(Iberia.)

Al Sr. Castelar se le debe estar acabando la cuerda, a juzgar por las cosas peregriñas que hace poco ha empezado a sacar de la cabeza.

(Tribuna.)

Los demócratas inexpertos, si en España los hay, búsquelos el Sr. Castelar en la exigua fracción que acaudilla, allí donde todo es platonismo y olvidó incomprendible de una realidad; no entre aquellos que pelean con ardor contra el comun adversario, y unidos en fraternal consorcio, sin vanidades personales que vengar, ni imprudencias que cometer, ni recuerdos odiosos que evocar a deshora, buscan con anhelo fervoroso el remedio a todos los males de la sociedad española y el sólido triunfo de la causa de la democracia.

(Democracia.)

Se anuncian y anunciarán proyectos para mejorar la Hacienda en beneficio del contribuyente, para mejorar la suerte de los empleados, hasta para redimir de la esclavitud a los negros.

No se anuncia ningun proyecto que derogue la ley de imprenta y prohíba hacer otra que sería peor.

(Liberal.)

Extranjero.

¿Tendrá Inglaterra que sostener una nueva y lejana guerra? Esta pregunta que la prensa extranjera recibida ayer hace, tiene como antecedente la conducta observada por el rey de Birmania.

Las relaciones de este soberano con la Gran Bretaña han distado siempre de ser cordiales; pero ahora la pretension que parece sostener es de índole a convertir esa mala voluntad en abierta hostilidad.

El rey de Birmania reclama los derechos exclusivos de su soberanía sobre las regiones de Karenná, situadas entre la Birmania propiamente dicha y la provincia inglesa del Pegu.

Los tratados celebrados en dos diferentes épocas por Birmania é Inglaterra, han determinado siempre la independencia de aquellos territorios. Inglaterra está tanto más interesada en mantener el *statu quo*, cuanto que la region de Karenná tiene especial importancia estratégica. Si Birmania llegase a dominar en aquellas comarcas, nada más fácil para ella que envolver las posiciones inglesas y cortar las comunicaciones de las provincias británicas con la frontera y con los puertos.

Se comprende, pues, fácilmente la honda sensacion que han causado en Inglaterra los proyectos del rey Theeban, y es lógico y natural que el Gabinete de Saint-James adopte desde luego serias y terminantes resoluciones.

Esciben de Ginebra, con fecha 1.º de Setiembre, que el túnel de San Gothardo avanza rápidamente a su conclusion. Cuatro mil hombres se ocupan ahora en los trabajos, y aquel número aumenta sin cesar. El avance de las obras es al presente de ocho metros próximamente por día, y la longitud de lo que falta por perforar, es de un kilómetro ciento treinta y cinco metros, calculándose que el túnel se hallará terminado a fin de año, ó a más tardar a principios del inmediato. El ramal del monte Venere va a comenzar en 1.º de Octubre, y se espera que se hallará terminado al propio tiempo que la línea principal.

Un hecho singular ocurre actualmente en Holanda. El Tribunal de Cuentas niega al nuevo ministerio toda autoridad y toda facultad para administrar.

Si hemos de dar crédito al relato del *Vaterland*, el Tribunal ha pasado un oficio a la presidencia del Consejo de ministros protestando contra la validez del nombra-

miento de los ministros. Se funda en que el Sr. Van Lynden, que ha rubricado el real decreto de 18 de Agosto aceptando la dimision del anterior Gabinete y nombrando los nuevos ministros, no era ministro en ese día, puesto que el real decreto que lo nombra para este cargo lleva la fecha del 20 de Agosto. Por consiguiente, los nombramientos de los nuevos ministros no están rubricados por un ministro responsable, condicion terminantemente exigida por el art. 78 de la Constitucion del Estado.

La publicidad que ha dado el *Figaro* al programa del príncipe Napoleón, sobre cuya verosimilitud tanto se disputa, ha inspirado al *Fischietto* un dibujo humorístico, que figura al príncipe Jerónimo Napoleón envuelto en una toalla, en el momento en que le hace la barba el *Figaro* con toda delicadeza. Por debajo se lee: «Hablador como todos sus colegas, *Figaro*, barbero de París, revela al mundo el programa de la restauracion del imperio que le ha sido confiado por el príncipe Jerónimo mientras se afeitaba en su tienda».

Pero otro dibujo representa al mismo príncipe sin la toalla de reglamento, y limpiándose él mismo la navaja, con aspecto grave y meditabundo, y debajo la inscripcion siguiente:

«Pero hé aquí que el príncipe Jerónimo Napoleón jura por todos los dioses que él mismo se ha afeitado, y que jamás se sirvió de *Figaro* para tal operacion.» Si el programa publicado no es suyo, ¿será entonces que el príncipe tiene otro enteramente contrario?

A la una y media de la tarde del día 2 de este mes llegó a Alejandrow el czar de Rusia. El emperador Guillermo llegó a las tres, teniendo una recepcion entusiasta. Despues del desfile de las columnas de honor quedaron solos ambos emperadores.

Esta entrevista es, de todos los sucesos del exterior, el que principalmente llama hoy la atencion del mundo político, y al cual se atribuye mayor importancia.

Dicen de Burdeos que M. Metadier habia retirado su candidatura a la diputacion. Ya habia hecho lo mismo despues de la eleccion del 6 de Abril; sólo que entonces desistió explícitamente en favor de M. Blanqui, y a este candidato fué al que se adherieron, en efecto, en la segunda eleccion del 20 de Abril los votos que obtuvo M. Metadier en la primera. Dicese ahora que aconseja a los electores que votaron por él el 31 de Agosto que den sus sufragios el 14 de Setiembre a M. Achard. Mas parece que el 14 de Setiembre, como el 20 de Abril, está destinado M. Blanqui a heredar los votos de M. Metadier.

Se asegura que la cuestion Blanqui preocupa mucho a M. Lepere y a M. Gambetta, así como tambien a M. Julio Grevy, que se preparaba a salir de París y no acaba de hacerlo. Parece que se halla detenido por algunos días a causa de esa cuestion, que ha sido el primer contratiempo de su presidencia. M. Gambetta y M. Lepere no se dan por vencidos y buscan un candidato que por su notoriedad personal pueda contrarrestar la celebridad revolucionaria de M. Blanqui. Habia vuelto a sonar el nombre del antiguo candidato M. Lavertujon; pero últimamente se citaba a M. John Lemoine y tambien a M. Edmond About.

La conferencia internacional que pretende reunir el gobierno de los Estados Unidos para resolver la cuestion del doble cuño metálico, se presenta con buenos auspicios. Los anuncios recibidos en el departamento de Estado por medio de los representantes diplomáticos y de los agentes especiales de los Estados Unidos, son favorables a los esfuerzos que hace aquel gobierno para reunir en la expresada conferencia a las principales potencias de Europa. Aunque no ha recibido todavía aceptaciones oficiales, las indicaciones manifiestan cierta aquiescencia por parte de los principales Estados europeos a enviar sus representantes a una conferencia en que se discuta el asunto en todos sus pormenores y sin ningun perjuicio.

Un artículo de sensacion.

La publicacion por el coronel Haymerlé, exagregado militar de Austria en Roma, del artículo *Italia res*, en que se afirma que el gobierno italiano favorece, ó por lo menos, ha favorecido la agitacion en favor de la Italia irredenta, sigue preocupando mucho a los periódicos italianos.

L'Opinione dice: «Para comprender toda la gravedad de esta publicacion, hay que añadir a la designacion del baron de Haymerlé el hecho de que la *Gaceta de Alemania del Norte*, órgano del príncipe de Bismarck, aprueba la publicacion.

Resulta, por lo tanto, que los gobiernos de Viena y de Berlin están animados de idénticos sentimientos respecto a nuestra Italia irredenta.»

La *Gazetta d'Italia*, haciéndose cargo de esta conformidad de Austria y Alemania acerca de las cosas de Italia, dice por su parte:

«Francia debe volver a nuestra amistad, y vuelve, en efecto, pues Austria no podrá nunca ser amiga constante de Italia, descausando su vida como Estado en un principio contrario al que sustenta nuestra vida nacional. Nosotros no olvidamos que, durante la guerra y los desastres de 1870, los sucesivos gobiernos de Francia han creído que Rusia era la mejor amiga de Francia; pero hoy esperamos que cambien de parecer y busquen un apoyo serio en la alianza de Inglaterra y de Italia. Si aisladamente no pueden nada, juntas Italia y Francia pueden arrastrar a Inglaterra, como en tiempos de Napoleón III.»

La *Riforma* se expresa en estos significativos términos:

«Se han acentuado en Austria las corrientes hostiles. Las antiguas insinuaciones que atribuían a Italia imaginarios proyectos toman ahora el carácter de una verdadera provocacion, expresada por un personaje que ha desempeñado entre nosotros una mision.

Estas deliberadas provocaciones nos obligan a ponernos en guardia. Italia posee una fuerza que Austria no tiene: la unidad y la conexon. Austria es una amalgama de pueblos enemigos, rivales todos en aspiraciones é intereses. Italia no provoca; pero tampoco puede ni quiere ser provocada.»

La verdad es que no hay motivo ninguno para que los italianos se exalten por el escrito del coronel Haymerlé, que, por cierto, no es hermano, sino pariente lejano del baron del mismo nombre, embajador austro-húngaro en Roma, é indicado para sustituir al conde de Andrassy en la presidencia del ministerio comun de Austria-Hungria.

Dicho artículo es un estudio, lleno de moderacion, de la situacion actual de Italia, y lo único que puede disgustar a los italianos, es que en él se les aconseja que no provoquen a Austria-Hungria, porque á no ser que cuenten con aliados, el resultado de una guerra no les sería favorable, porque sus fuerzas son inferiores a las del imperio austro-húngaro, lo cual es evidentemente cierto.

El escritor austriaco hace justicia a las excelentes condiciones del ejército italiano, ensalzando el noble espíritu de que se halla animado.

A juicio del coronel Haymerlé, el servicio obligatorio, poniendo en inmediato contacto poblaciones que se desconocian mutuamente, ha constituido una sola familia nacional, extendiéndose desde el Norte al Mediodía de la Italia.

Una disciplina severa inspirando el sentimiento del deber hacia el rey y hacia la patria, y la regularidad civilizadora de la vida militar, han hecho sentir, aun a los reclutas más salvajes de las montañas calabresas, los efectos del patriotismo y los deberes del ciudadano.

Así la idea de la gran nacion y de la patria comun se comunicó rápidamente en todas las capas sociales, siendo el ejército hoy en Italia la institucion más popular, al propio tiempo que constituye la salvacion del Estado.

Los soldados vuelven a sus casas sabiendo leer y escribir, cumpliendo así el ejército una doble mision, política y civilizadora, y constituyéndose en una institucion nacional y en el factor principal de la unidad del reino.

La oficialidad italiana, aunque compuesta de elementos heterogéneos por efecto de los sucesos ocurridos desde 1859, en que los contingentes toscanos, romanos y napolitanos se fundieron en el ejército piemontés, lastimándose justos derechos y ascensos merecidos, da pruebas de una sólida cohesion interna, que no han podido alterar ni el antagonismo ni las luchas entre las provincias setentrionales y meridionales sobre el terreno político y económico. El oficial italiano se halla animado del ardiente amor de patria, no de ese que se manifiesta con fanfarronerías, sino del verdadero patriotismo que tiene la fuerza de subordinar el interes personal al de la nacion, que se patetiza en la obediencia al deber, en una severa disciplina y en soportar virilmente las escaseces materiales.

En ningun ejército los oficiales son más mal pagados, las pensiones de retiro son más modestas y las condiciones del ascenso más desfavorables. Pero el oficial italiano sabe que el país no puede hacer más por él, y sin rumores ni protestas se somete a las necesidades del Estado. Profesa veneracion al Estatuto, y cuando sus opiniones personales se hallan en conflicto con las instituciones ó las leyes, recuerda el dicho de Pitt de que si se debe hablar de los errores de la patria, sólo se puede hacer como se habla de las debilidades del propio padre: con dolor y respetuosos temores.

Por esto la oficialidad italiana disfruta, lo mismo cerca de los nobles que del pueblo, ese respeto que toda nacion patriótica profesará siempre a los hombres que sirven a su país con la inteligencia y con el corazon, con la tension de todas las fuerzas morales, intelectuales y físicas.

Política liberal.

Agradecemos a *El Diario Español* su consejo, respecto a las ideas que sustentamos en contraposicion de las

que defienden *El Pabellon Nacional* y otros colegas que pretenden como «er el espíritu político que impulsa al general Martinez Campos en su gestion gubernamental.

Pero *El Diario Español* pudiera guardar para sí ese consejo, que bien lo há menester. Nosotros no tenemos nunca la pretension de erigirnos en maestros de nadie, y nos limitamos a exponer nuestro juicio político, sin llamarnos amigos del general Martinez Campos *en tanto en cuanto* sea conveniente al Sr. Cánovas del Castillo, sino amigos decididos y resueltos con ó sin el beneplácito del jefe del anterior Gabinete.

Y desde el punto de vista de nuestras aspiraciones, que no se han relacionado jamás con los provechos del Poder, hemos sostenido y sostenemos que el general Martinez Campos no se encierra en un ideal conservador reaccionario, sino que marcha por caminos de libertad y de progreso, en bien del Trono y del País.

Ahora diremos más: diremos que el general Martinez Campos, vencedor en la Peninsula y en Cuba, conecedor de las aspiraciones de la época en que vive, y resuelto a no encerrar las instituciones en un círculo estrecho, no puede ser el caudillo de las prácticas conservadoras, sino el impulso de los propósitos liberales. Así, y sólo así, irá ensanchándose el campo donde podrá tener él Trono los más fuertes cimientos.

Si *El Pabellon Nacional*, defensor de los principios moderados, por más que se aparta algo de la intransigencia de su partido, desea que el general Martinez Campos se convierta en jefe del moderantismo, su deseo no puede realizarse, porque el partido moderado ha dejado de ser lo que fué, y sus huestes se dividieron, ingresando en su mayoría en el partido liberal-conservador.

Marchando el general Martinez Campos por los senderos marcados por el Sr. Cánovas, su mision quedaria reducida a mantener el Poder como un depósito, para devolverle despues a las manos del que lo tenía. Marchando por senderos de conciliacion liberal podría ir inclinando la marcha política hacia el partido más liberal de la dinastía, fortificándolo y dándole elementos y garantías hasta para los más timoratos y asustadizos.

Comprendemos que *El Diario Español* vea con disgusto todo lo que no sea mantener las cosas como las desea el Sr. Cánovas, y así nos explicamos que en su despecho llegue hasta calificar de *ridícula* nuestra constante defensa de una política propia, es decir, de una política fecunda para la Monarquía y para la Patria; pero todas las palabras de *El Diario* no serán bastantes para apartarnos del camino de salvacion que entendemos ha de seguir el presidente del Consejo.

Desengañese el defensor de todas las políticas y de todas las formas de gobierno: el general Martinez Campos no es ni puede ser un lugarteniente del Sr. Cánovas. Su paso por el Gobierno debe ser, y creemos que será, fecundo para las instituciones y para los principios liberales.

¡Pues no faltaba más sino que el general Martinez Campos se sometiera a no hacer otra cosa que lo que le guste al Sr. Cánovas, para que éste venga luego a seguir gobernando, sometiendo al ilustre caudillo a un papel secundario, y cerrando los horizontes de la política gobernable a los hombres liberales!

Las cuestiones de la Peninsula, como las de Ultramar, necesitan un criterio liberal que las resuelva, sin exageraciones ni temores.

El general Martinez Campos sabrá cumplir con su deber y con su amor al Rey y al porvenir de la Monarquía.

Las inspecciones

ADMINISTRATIVAS Y MERCANTILES DE FERROCARRILES.

Pocos países habrá tan aficionados como España a llevar la intervencion del Estado a todas las manifestaciones de la vida nacional, pero pocos habrá tambien que se queden menos y menos utilicen en beneficio del público ese lujo de intervencion.

Diriase que pesa sobre todas las instituciones del orden administrativo una maldicion que alcanza a todas las esferas, y esteriliza todos los recursos, y oscurece todas las inteligencias; es un virus inoculado en el organismo administrativo de

nuestra patria, contra el cual resultan impotentes todos los remedios hasta aquí empleados.

Así vemos que sistemas que en otros países han dado buen resultado, aquí no han llegado á acimarse, ó han vivido una vida raquítica y miserable; y esto no por falta de condiciones en los llamados á plantear esos sistemas, sino en virtud de esa refracción, digámoslo así, que experimenta nuestra Administración pública hacia todo lo que sea eficaz, ordenado y expeditivo.

Las inspecciones administrativas y mercantiles de ferrocarriles no podrían sustraerse á esa fatal condición, que es característica en nuestra patria. Creadas á raíz del establecimiento de nuestros ferrocarriles, dióseles por misión inspeccionar todos los actos de las compañías, por delegación del Gobierno, vigilando el exacto cumplimiento de la ley, y reglamento de policía sobre ferrocarriles, tanto en lo que al público concierne, como en lo que se refiere á las empresas de ferrocarriles, á las cuales se impuso la carga de sufragar los gastos que ocasionase su sostenimiento.

Cómo cumplen su misión estas inspecciones lo supondrán nuestros lectores cuando se fijen en una circunstancia esencialísima. Las inspecciones administrativas y mercantiles de ferrocarriles, así como las facultativas, dependen del ministerio de Fomento, y sus empleados son de libre elección del ministro, ó lo que es lo mismo, los cargos de inspectores, comisarios, etc., de ferrocarriles son, como todos los de la Administración pública, alcanzados por los que más recomendaciones obtienen y de más influencias gozan; no por los que más aptitudes manifiesten para su desempeño.

Así es que cada cambio de situación va acompañado de una casi completa remoción del personal de las inspecciones; y esto, que es siempre grave y siempre produce trastornos infinitos en la administración en general, tratándose de ferrocarriles es doblemente grave. La resolución de los importantes asuntos encomendados á los inspectores y comisarios, se verifica, digámoslo así, sobre el terreno, y Dios sabe los inconvenientes que surgen para los intereses del público, y hasta para el principio de autoridad, del desconocimiento de la ley, cuya aplicación ha de ser inmediata.

De aquí resultan otros inconvenientes de no menos graves consecuencias, que procuraremos apuntar, siquiera sea con la prudencia que exige la índole especial del asunto; porque si es digno de censura que se dé ingreso en el cuerpo administrativo y mercantil de ferrocarriles á funcionarios que no presentan para ello más títulos que el favor ó las recomendaciones políticas, es más censurable aún que la falta de estabilidad, y con ella el continuo temor de una injustificada cesantía, impida á dichos funcionarios ocuparse del estudio y práctica de los diversos ramos de la administración de los ferrocarriles, cuya inspección les está encomendada, y lo que quizá desdiciendo, teniendo en cuenta ciertas previsiones.

Es, en efecto, imposible exigir condiciones de aptitud y carácter é integridad á los funcionarios cuyos destinos, en vez de depender exclusivamente de estas condiciones, penden de la recomendación política. Desesperanzados de obtener dentro de su carrera estabilidad y medro, no debe extrañarse que busquen por otros caminos lo que el servicio del Estado les niega ó escatima.

De aquí el mal servicio que todo el mundo observa en los empleados de las expresadas inspecciones. De aquí ciertos hechos que hacen sospechar la existencia de algo que puede considerarse abusivo, y, en fin, de aquí esa incuria que fácilmente se nota, y á causa de la cual no se reforman los reglamentos de las inspecciones administrativas y mercantiles, de conformidad con las necesidades, cada día mayores, del servicio público.

Pensamos ocuparnos detenidamente del servicio de los agentes de las inspecciones, y señalar, á nuestro juicio, las convenientes reformas que deben introducirse en el reglamento vigente; pero mientras tanto, debemos pedir que el servicio de las inspecciones administrativas y mercantiles de ferrocarriles constituya una carrera, en la que se ingrese por oposición y se ascienda por antigüedad.

Mientras esto no suceda, seguirá verificándose el hecho de que algunos inspectores y comisarios de ferrocarriles tengan asegurados elevados destinos en las mismas compañías que inspeccionan, cuando la cesantía viene á sorprenderlos en su puesto oficial; destinos que muchos crean quizá sea el premio otorgado á consideraciones indebidas.

Podríamos, sin inconveniente, citar los nombres de muchos de estos funcionarios que á raíz de sus cesantías han hallado hueco en las nóminas de las empresas, con sueldos que no logran alcanzar en muchos años de servicio los empleados de las mismas.

Podríamos igualmente hacernos eco de ciertos rumores muy extendidos entre el personal de algunas compañías, referentes á ciertas gratificaciones que, según dichos rumores, se consiguen anualmente á ciertos empleados de las inspecciones; pero bastanos con las presentes indicaciones, en la seguridad de que el señor ministro de Fomento averiguará lo que de verdad tengan, y no dejará de la mano cuanto pueda contribuir al mejor desempeño de las delicadas funciones encomendadas á las inspecciones administrativas y mercantiles.

En honor de la verdad, debemos decir que la medida adoptada por el actual ministro de Fomento, confiando á coroneles de reemplazo los cargos de inspectores jefes, ha contribuido en gran parte á remediar el mal, por razones fáciles de comprender; pero en cambio, la especialidad á

que han consagrado la mayor parte de su vida dichos militares les hace refractarios al servicio de ferrocarriles. Urge, pues, armonizar todas las condiciones de estos funcionarios, concediéndoles estabilidad y exigiéndoles aptitud, moralidad y carácter. Reclamamos con ahínco el desbarajuste de nuestros ferrocarriles y los constantes abusos de las empresas; y puesto que, con razón ó sin ella, bajo el punto de vista científico, se tiene por buena la intervención del Estado en los ferrocarriles, realicéase, al menos, eficazmente el pensamiento que presidió á su planteamiento.

En nuestro próximo artículo nos ocuparemos de la organización de las inspecciones y modo de funcionar, y señalaremos las reformas que en nuestro sentir deben sufrir para el mejor desempeño de su misión.

Carta de Marruecos.

TÁNGER 2 de Setiembre de 1879.

Sr. Director de la GACETA UNIVERSAL. Muy señor mío: Apesar de las seguridades que se dan de que el estado de la salud pública es excelente, lo cierto es que muere mucha gente en el interior, en particular en Alcázar y Larache. Nuestro representante dice que lo que hay es que las tropas, reunidas en gran número para combatir la insurrección, no comen bien y duermen á la intemperie, y que lo que sucede hoy es lo que sucedió el año pasado; esto es una verdad como el puño, pero no prueba por cierto el buen estado de salud que oficialmente quieren que haya en el imperio.

Las tropas son en junto 3 000 hombres; comen mal, como siempre, y como siempre duermen al raso; y si este año hay lo que el pasado, estamos frescos, pues supongo que el Sr. Diosdado no querrá hacernos creer que murieron, de pura aprensión, 7.000 personas en Casablanca, 1.000 en Safi y 10.000 en Mogador.

Si no se quieren tomar precauciones sanitarias por no entorpecer las relaciones con Gibraltar, al menos convendría que, como el año pasado se hizo, se mandara una comisión facultativa á los puntos infestados, para conocer la naturaleza del mal.

Por fin han llegado dos de los cañones que estaban en Gibraltar, y por cierto que son hermosas piezas, que bien manejadas han de dar mucho que hacer; todavía permanecerán algún tiempo en la playa hasta que la batería que los ha de recibir está terminada y se monte un aparato para izarlos, lo cual será bastante difícil por su gran peso.

Moros y cristianos acuden á ver estas inmensas moles de hierro; pero con ser tan grandes, á los primeros les parece mucho 2.400 libras, que es lo que tendrán que pagar por cada uno.

He tenido lugar de leer el discurso que el Sr. Scobaso, ministro de Italia, pronunció en la reunión del cuerpo diplomático en defensa de las protecciones: es un documento notable por su forma literaria y por la vigorosa lógica con que, defendiendo los intereses de la raza latina, ataca y confunde á sus adversarios los representantes de Inglaterra y España, los cuales perdieron la batalla, pues apesar suyo, las protecciones se mantendrán como están hoy.

Los asuntos puramente españoles siguen de mal en peor; hace un año que no se atiende á ninguna de las quejas que presentan los españoles; los gobernadores tratan á nuestros cónsules y vicecónsules con el mayor desprecio, y ya estamos considerados como los judíos.

Los ingleses, además de fortificar á Tánger, se han establecido en Cabo Jubi, y ahora están preparándose á ocupar otra estación más al Norte; de suerte que van á posesionarse de la pesquería de Santa Cruz de Mar Pequeña, conquistada por el valor de nuestros soldados.

Aquí dicen los moros á quien los quiere oír que el Gobierno español ha vendido la pesquería por cinco millones, que llevó á Madrid el embajador marroquí.

La cifra nos parece muy pequeña y la noticia inverosímil, pues si la venta se hubiera llevado á cabo, algo hubiera dicho nuestro Gobierno á las Cortes, sin cuyo permiso no puede enajenarse ninguna porción del territorio español; pero da margen á estos rumores el que no estamos en posesión de ella despues de hacer más de un año que una comisión hispano-marroquí señaló el terreno que nos correspondía.

¿Podrían ustedes averiguar por *La Epoca*, que tanto sabe, si ha habido ó no la venta que dicen los moros? Este es un asunto de honra nacional que á todos interesa poner en claro.

Aquí tenemos desde anteaer la goleta de guerra *Africa*. No sé á lo que habrá venido; pero si puedo asegurar á usted que su presencia desagrada mucho al Sr. Diosdado.

Es natural que no le guste que los oficiales de nuestra marina oigan y vean lo que por aquí pasa, porque, francamente, lo que sucede le favorece poco.

Sin más por hoy, se despide de usted hasta otra,

El Corresponsal.

Impresiones.

Porque hemos sostenido y sostenemos que con los procedimientos liberales puede evitar un gobierno trastornos y peligros, nos replica *El Pabellón Nacional*:

«¿Qué ha de haber que temer con tales procedimientos! Pregúntesele la GACETA á la historia de España, en los años de 1854 á 1856 y de 1868 á 1875; ni siquiera tendríamos que temer que alguna patrulla de fusil y képis nos atizase un linternazo, ó ciento, si se le antojaba.»

Pues porque hemos preguntado á la historia de España, hablamos como hablamos.

¿Quiere *El Pabellón* que le concedamos que hubo trastornos en los períodos que cita? Pues concedido. Pero ¿sabe el colega en dónde se engendraron y de dónde nacieron? Pues se engendraron en la dominación del partido moderado, y nacieron bajo la tristísima influencia de los San Luis y los Gonzalez Brabo. ¡Que no había que temer con los procedimientos moderados que alguna patrulla nos atizase, según la pintoresca frase de *El Pabellón*, un linternazo! En cambio, las cuerdas á Leganes y las prisiones por delación de un cualquiera y sin justificado motivo, nos tenían en constante temor.

¡Y quiere *El Pabellón* que volvamos á aquellos dichosos tiempos! ¡Vano empeño! A la altura en que nos encontramos y con la experiencia adquirida, no habrá quien sea tan insensato que lo pretenda.

Y no pretendiéndolo, no tiene *El Pabellón* por qué temer los linternazos.

El Pabellón Nacional quiere tomar á broma nuestras declaraciones, y dice:

«LA GACETA UNIVERSAL, que está cacareando diariamente su humildad y su modestia, cacarea hoy de otra manera.»

Título de su primer artículo de anteaer: *Nuestra sinceridad*.

Título del segundo artículo: *Nuestras intenciones*.

Final de un párrafo de este último artículo: «...el desarrollo de nuestro genio.»

¡Dénos vuesa merced la bendición, señor obispo!

Es decir, señora abadesa.»

Hemos hablado de nuestra sinceridad porque la tenemos; si esto no lo comprende *El Pabellón*, lo sentimos por él.

Hemos hablado de nuestras intenciones, porque no tenemos por qué ocultarlas.

Y hemos hablado de nuestro genio, porque hablando del genio español, y siendo nosotros españoles, creemos que podemos hablar así; *El Pabellón* debe ser chino.

Dice Los Debates:

«Convengamos ó dejemos de convenir en que la política de la GACETA UNIVERSAL es una utopía; lo cierto, lo que nadie ha discutido, porque nadie lo ha puesto en duda, es que el apreciable colega es el periódico más adicto al general Martínez Campos y el que más interese demuestra porque en la dirección del Gobierno se haga acreedor á la estimación pública, y no desvirtúe ni marcheite los elogios y los laureles de que propios y extraños le colmaran por la pacificación de Cuba.»

Y no tenemos intención de ceder en nuestro empeño mientras no se nos demuestre que la política que tenemos por salvadora es una utopía, como dice *Los Debates*, que no se nos demostrará.

De El Fenix:

«A *La Democracia*, que no tiene motivos para dudar de la veracidad del Sr. Suarez Bravo, le parece excesivo el número de peregrinos españoles que hay al presente en Lourdes.»

No comprendemos la duda, porque peregrinaciones mucho más numerosas hemos llevado á cabo.»

¿Y cómo han vuelto ustedes de ellas apesar del número?

Dice su corresponsal en Madrid al *Diario de Avisos de Zaragoza*:

«El Sr. Cruzada Villamil, director general de Comunicaciones, está amenazado, aunque no ha recibido la famosa cartita, porque un prohombre de la situación, que le protege, llegó en el momento que ésta se estaba escribiendo, precisamente á la una de la madrugada, y apercebido de ello, quedó suspendida la noticia de la sentencia.»

En Turquía se usa el cordon, en Marruecos la copa, y en el ministerio de la Gobernación la cartita.

El telescopio.

Verdaderamente merece nuestro siglo llamarse el siglo de la electricidad. Cada día nuevas aplicaciones de este misterioso agente vienen á llenarnos de asombro. Gracias á él, el hombre ha llegado á alcanzar el don, satánico ó divino, de la obediencia, y logra estar á un tiempo en todas partes; podemos leer con el pantelógrafo Caselli los signos alfabéticos á medida y tal como los traza una mano situada á millares de leguas de nosotros; podemos oír, gracias al teléfono, la voz de un habitante de apartados confines, y á la par nos es dado hablar con él sin esforzar siquiera nuestra voz; mañana podremos ver con

nuestros propios ojos las escenas que se representen en lejanas latitudes. Dos personas separadas por el Atlántico, podrán á un tiempo hablarse, oírse y verse sin abandonar su habitual morada.

Para llegar á realizar esta última maravilla se acaba de dar el primer paso. Lo ha dado el inventor del telescopio, ya antes de ahora anunciado, pero sólo desde hoy sometido al examen de físicos tan eminentes como Du Moncell y Hallez d'Arros, que nos permiten creer en la realidad de invención tan en extremo peregrina.

El nuevo aparato está basado sobre la reconocida propiedad del selenio, de ofrecer una resistencia eléctrica variable y sensible á las gradaciones de la luz.

Es el selenio un cuerpo simple, descubierta por Berzelius en 1817, en los residuos procedentes de la destilación de las piritas de hierro. La maravillosa propiedad que ha dado lugar al telescopio, fué descubierta sólo seis años há. El 12 de Febrero de 1873 Mr. W. Smith comunicaba á la Sociedad de ingenieros telegráficos de Londres que el selenio presentaba mucho menos resistencia á la corriente de la pila cuando se hallaba expuesto á la luz, que cuando se le mantenía en la oscuridad. Fué acogida al principio con desconfianza esta afirmación; experimentos ulteriores la hicieron merecer entero credito. Hace unos dos años, la Sociedad Real de Londres podía apreciar los trabajos del profesor Adams, y la Academia de ciencias de Berlin, los del doctor Werner Siemens: ambos habían comprobado el aserto de Smith.

Gracias á los experimentos de estos últimos, se llegó á medir la acción relativa de los diversos colores sobre la conductibilidad del selenio sensible. Los números siguientes indican las diferentes desviaciones de la aguja del galvanómetro: oscuro, 139; ultra-violeta, 139; violeta, 148; azul, 158; amarillo, 178; rojo, 188; ultrarajó, 180.

Siemens llegó á construir un ojo artificial, en el que el selenio desempeñaba el papel de la retina que era sensible á la acción de la luz, á las diferencias del color, y que daba señales de cansancio cuando estaba sometido á una luz intensa. Introduciendo un pequeño mecanismo creía posible hacer que el ojo artificial cerrase automáticamente los párpados bajo la influencia de una luz muy viva.

El telescopio, debido á M. Senlece de Ardres, consiste en una cámara oscura ordinaria provista de un cristal deslustrado y de un sistema de trasmisión de telegrafo autográfico cualquiera. La punta del trasmisor, destinada á seguir las imágenes fijadas por la luz en el cristal, está formada por un pedazo de selenio, mantenido por dos resortes, uno de los cuales está enlazado con la pila eléctrica y el otro con la línea telegráfica. La punta del selenio completa el circuito. Al pasar por encima de las superficies distintamente coloreadas de cristal, esta punta comunicará en grados diferentes las relativas vibraciones de la luz.

En la estación opuesta el receptor se compone de una punta de plomajina adherida á una delgada lámina de hierro dulce, que se mantiene como en el teléfono de Bell, y que vibra ante un electroimán que recibe la corriente eléctrica. La plomajina ó el lápiz, ó si es un lápiz, apoyándose sobre una hoja de papel dispuesto de modo que reciba la impresión de la imagen producida en la cámara oscura, traduciría el mayor ó menor número de vibraciones de la plancha metálica por una presión más ó menos fuerte sobre la hoja de papel.

Ahora bien: el que trasmite la imagen fijada por la luz en el cristal de la cámara oscura, al seguirla con el selenio, encontraría partes más claras; la corriente eléctrica aumentaría entonces en intensidad. En la estación opuesta, la mayor intensidad de la corriente haría que el electroimán atrajese hacia sí con mayor fuerza la plancha metálica á que va unido el lápiz, y que éste ejercería, por lo tanto, menor presión sobre el papel. Lo contrario sucedería si la superficie recorrida por el selenio fuese oscura, porque aumentando entonces la resistencia de la corriente, la atracción del iman disminuiría, y el lápiz, haciéndolo más presión sobre el papel, dejaría en él líneas más ó menos negras, pero que siempre corresponderían exactamente á la mayor ó menor oscuridad de las partes de la imagen recorridas por el selenio.

Telegramas

Agencia Fabra.

Paris 5 (retrasado).—El ministro de la Guerra ha marchado á inspeccionar las plazas fuertes del Noroeste.

San Petersburgo 5 (retrasado).—A consecuencia de una fuerte tempestad, se ha inundado el centro y un barrio entero de esta capital.

Paris 5 (retrasado).—Es inexacto que el gobierno francés renuncie al art. 7.º de los proyectos de ley Ferry sobre enseñanza pública, como han anunciado ciertos periódicos.

Washington 5 (noche).—Hasta ahora el gobierno de los Estados-Unidos no tiene conocimiento de la proposición del Gobierno español, propósito de los cubanos emigrados en la América del Norte.

La fiebre amarilla continúa haciendo grandes estragos en Menfis.

San Petersburgo 5.—La Agencia rusa y el *Journal de Saint-Petersbourg* encarecen la buena armonía que ha reinado en la entrevista de los emperadores celebrado en Alejandrowna, considerándola como la mejor contestación que se debe dar á los que tratan de turbar las buenas relaciones entre Rusia y Alemania.

Atenas 5 (retrasado).—Se cree que se romperán las relaciones entre Grecia y Turquía, si las respuestas del gobierno turco siguen siendo, como hasta ahora, tan vagas é indefinidas.

Nueva-York 5.—Un nuevo ciclón ha causado considerables perjuicios en las plantaciones de algodón y azúcar en los Estados de Texas y Luisiana. Se habla también de algunos naufragios. En una reunión de republicanos que ha tenido lugar en esta ciudad, se ha aprobado el veto que el presidente de la república de los Estados-Unidos opuso á varias decisiones de la Cámara de los diputados.

Lima (sin fecha).—El vapor *Huáscar* ha reanudado el bloqueo contra los puertos chilenos.

San Petersburgo 5.—Los emperadores de Rusia y Alemania salieron ayer de Alejandrowna.

Londres 5.—El *Times*, en su edición de esta mañana, dice que ha sido levantado el estado de sitio en Rasgrad, Schumla y Osman-Bazar.

Paris 5.—Bolsa: Fondos españoles, 3 por 100 interior, 00 0/0.—Idem exterior, 15 5/16.—Amortizable exterior, 36 1/4.—Obligaciones de Cuba, 430.

Ultima hora: 3 por 100 interior, 14 1/4.—Idem exterior, 15 3/16.—Obligaciones de Cuba, 427 5/8.

Fondos franceses: 3 por 100, 84 00.—5 por 100, 117 70.—Consolidados ingleses, 97 3/4.

Bolsin: Amortizable exterior, 36 13/16.

Las cajas de ahorros en Francia.

Un apreciable colega publica los siguientes datos:

«Francia, en 1835, no tenía más que cuatro imponentes por 1.000 habitantes; en 1846 llegaron á 22; en 1855 á 25; en 1865 á 44; en 1870 á 58; en 1875, 65, y en 1876, 73 imponentes.»

El aumento ha sido sostenido por la creación de nuevas cajas. El término medio de saldo, ó sea de ahorro que corresponde á cada habitante, era de 1'91 en 1835, de 11'59 en 1846, 10'47 en 1860, 18'68 en 1869, 15'85 en 1874, 21'30 en 1876 y 23'38 en 1877. En 1878, el desarrollo ha llegado hasta el punto que señala 27'81 francos de ahorro en el año por cada habitante.

Por cierto que es interesante la división de los imponentes por clases. Hubo en 1877, descontadas las que fueron bajas, 243.402 libretas más que el año anterior. Sin deducir las bajas, fueron los nuevos imponentes 440.101 personas. De estos nuevos imponentes, 108.353 eran obreros, suscritos por 22.775.020 francos; 146.537 menores de ambos sexos y pertenecientes á las escuelas, por 11.696.893 francos; 49.684 sirvientes, por 8.739.826 francos; 17.235 empleados, por 3.382.165 francos; 8.397 militares y marinos, por 1.421.946 francos; 403 sociedades de socorros mutuos, por 270.867 francos, y 109.462 pertenecientes á profesiones diversas, por 29 millones 368.867 francos.

Pues este aumento era el resultado de la instalación de nuevas cajas en provincias. Francia, que no tenía hace cinco años más de 400 cajas, las ha aumentado á 523; ha creado 777 sucursales, ha autorizado para recibir depósitos á 346 recaudadores de contribuciones, ha creado 397 agencias auxiliares y autorizado últimamente para recaudar á 51 administradores de correos, lo cual forma un conjunto de 1.697 oficinas de ahorro popular. Pero aún hay nueve capitales de distrito que carecen de ellas, y en 2.863 capitales de cantón sólo existen 178 cajas y 516 sucursales.

Por esto las provincias del Sena, Norte, Ródano, Sena Inferior, Oise, Loiret, Sarthe figuran por un 9'59 por 100, 4'71, 4'25, 3'37, 2'98, 2'30, 2'72 de libretas, y un 5'43 por 100, 4'77, 3'74, 3'34, 2'85, 2'73 y 2'64 del capital ahorrado, mientras hay once provincias que no llegan al 0'20 por 100 del saldo por habitante.

En general, Francia cuenta hoy con 78 imponentes por cada 1.000 habitantes; pero hay provincias, como el Oise, en que figuran 213 por 1.000, Sena y Marne, 217; Loiret, 183; Ródano, 173; mientras el Sena sólo tiene 114, y 33 provincias no llegan á ese término medio general. Resultan con mayor número de imponentes y por sumas más elevadas los distritos industriales; hay provincia, como el Loiret, que cuenta 65'33 francos de ahorro por cada uno de sus habitantes, cuando el término medio de toda Francia se ha visto que era de 27'81 francos.

Este desarrollo extraordinario del ahorro en Francia, los aumentos crecientes é incesantes en los rendimientos de sus impuestos, la abundancia de capitales depositados en Bancos y sociedades, dicen con sobrada elocuencia la seguridad y confianza con que esta nación marcha á su engrandecimiento. Pues ¿qué es esto si se le compara con los 52.000 millones de valores amovibles, ó sean rentas de ciudades y empresas, creados por las clases más acomodadas?—S.

Noticias.

La recaudación por la renta de tabacos ha ascendido durante el mes de Agosto último á la suma de 8.406.825. Comparada esta cantidad con la de 8.275.945 pesetas que produjo la misma renta en el mes del año anterior, resulta una diferencia de más de 130.880 pesetas.

Dice el *Gaulois* que el año pasado en Notre-Dame de Paris se celebraba con inusitada pompa el primer aniversario de la muerte de M. Thiers, y que este año sus noticieros han abandonado el Pere-La-

chaise despues de haber esperado en vano a los concurrentes. La tumba estaba sola, su puerta cerrada, y a traves de la claraboya se podian ver las coronas del año último.

Anteayer fué preso en Málaga un hombre á quien se le ocupó una navaja de doce muelles y de una vara de largo.

Esciben de Suria á un periódico de Barcelona que dias atras ocurrió en aquella villa un hecho bastante raro, el cual excitó la curiosidad de los habitantes de aquella comarca que, por espacio de algunos dias, acudieron presurosos á contemplar por sus propios ojos el extraño suceso.

Han sido trasladados: Al juzgado de Cartagena, D. Juan Gualberto Nogues, juez electo del Puerto de Santa Maria; á éste D. Mariano Martínez Carrasco, que lo es de Almería; á éste don Vicente Rodríguez Junquera, que sirve el de Cartagena; al de Almansa, D. Leonardo Collado, que lo es de Villena; á un vacante D. Eugenio Vidal, que sirve el de Almansa; al de Montoro, D. Fernando Sabrido, juez de Santa Fe; á Santa Fe, don Manuel María Segura, electo de Montoro; á Navalcarnero, D. Mariano Cabeza, electo de Huelva; á éste D. Carlos Alvarez Ossorio, que lo es de Marbella; á éste don Celso Romano, que sirve el de Alba de Tormes; á éste D. José Delgado, que sirve en Fonsagrada, y á este último D. Lorenzo Lopez Caamaño, juez de Navalcarnero.

El Times, de Londres, da la noticia de que el Gobierno español abraza el proposito de mandar á Cuba, á la mayor brevedad, 20.000 hombres. Por telégrafo ha sido comunicada á Madrid esta noticia, que era anoche comentada en todos los círculos políticos.

Los amigos del Gobierno la explicaban diciendo que no era más que anticipar un mes el envío del reemplazo de las reservas del ejército de aquella isla.

El alcalde de Parets (Barcelona) ha dispuesto que todos los establecimientos del pueblo se cierren á la una de la noche, y que desde esa hora no se pueda salir á la calle sin ir provisto de un farol. En farol es indispensable hasta para los labradores que salgan á regar sus tierras.

Esciben de Roma que las obras emprendidas hace poco más de un mes en la parte de la antigua iglesia de San Pedro in Montorio, destinada á academia para los pensionados españoles en aquella, prosiguen tan activamente que ya en Octubre podrá instalarse el Sr. Oms para trabajar en el grandioso monumento á Isabel la Católica, con los bustos de Colon y Gonzalo de Córdoba, que será colocado en uno de los sitios más céntricos de Madrid.

Ha debido salir de San Sebastian para algunos puntos de la frontera francesa el Sr. D. Emilio Castelar. Esta mañana ha visitado las prisiones militares de San Francisco el capitán general de este distrito, Sr. Primo de Rivera.

Creon los amigos del Sr. Posada Herrera que este distinguido hombre público se hallará en Madrid cuando se celebre el enlace regio, á fin de dar á S. M. el Rey una prueba de respeto, á la vez que de simpatía hacia la futura reina.

Los senadores y diputados residentes en Valencia han dirigido un telegrama al presidente del Consejo, rogándole se interese en favor del indulto que han solicitado de S. M. para el reo Vicente García Borchina, condenado á muerte, y cuya ejecución está señalada para el martes próximo.

Segunda edicion.

El acreditado diestro Gonzalo Mora ha sido contratado para tomar parte en las corridas de la inauguración de la bonita plaza de toros que se ha construido en Vera.

Esta mañana á las ocho se ha verificado, con la solemnidad acostumbrada, la visita general de cárceles, habiendo asistido á dicho acto el presidente del Supremo, el capitán general de este distrito, el presidente de la Audiencia, el gobernador militar de la plaza, magistrados de la Audiencia, jueces de primera instancia y promotores fiscales de los mismos, así como algunos escribanos.

Un periódico de anoche da la noticia del fallecimiento del brigadier, procedente del arma de caballería, D. Aureliano Guerrero y Guerrero, ocurrido al regresar á Huesca de los baños de Panticosa, y de cuyo suceso dimos nosotros cuenta á nuestros lectores, si bien reservando el nombre por razones fáciles de comprender.

Ha regresado á Madrid nuestro particular amigo el coronel de infantería de marina, capitán de fragata y jefe de la secretaría particular del señor ministro de Marina, D. Manuel Baldasano y Topete.

Esta tarde ha salido para La Granja, con objeto de despachar con el señor ministro de Marina, el jefe de seccion de aquel departamento brigadier D. Eliseo Sanchiz.

La empresa del teatro del Príncipe Alfonso, deferente, como siempre, con las indicaciones hechas por la prensa respecto de la zarzuela Periquito, ha introducido importantes modificaciones en la mencionada obra, y de aquí que anoche obtuviera un éxito mucho mayor que la noche del estreno.

Ayer llegó á Madrid con su cuadrilla el simpático y acreditado diestro Salvador Sanchez Frascuelo, con objeto de tomar parte en la corrida de toros que ha de celebrarse mañana. Esta mañana han salido para Medina del Campo los diestros Angel Pastor y Francisco Sanchez, Frascuelo, para tomar parte en las corridas de toros que se verificarán en aquella plaza mañana y pasado.

Dentro de breves dias regresará á esta corte el vicealmirante Sr. Pinzon, saliendo inmediatamente para Cádiz, con objeto de hacerse cargo del mando de aquel departamento.

Nuestro apreciable colega La Correspondencia de España tiene razon al decir anoche que el Gobierno ha estado en su perfecto derecho al no permitir la publicacion de un telegrama expedido en Paris por el señor marqués de Alta-Villa, puesto que el telegrama en cuestion se ocupaba de un asunto puramente privado, que en manera alguna podia autorizar éste ni ningun gobierno que llegara á ser público.

No tiene fundamento ninguno lo que han dicho algunos periódicos acerca de que el director general de Correos, Sr. Cruzada Villamil, haya impedido la circulacion de un telegrama expedido en Paris, y del que se ocupa estos dias la prensa.

La direccion general de Obras públicas ha devuelto al gobernador de Alicante el proyecto presentado por el concesionario del saneamiento de la laguna de Salinas, porque el proyecto presentado no comprende toda la zona de ensanche, objeto de la concesion.

La direccion general de Obras públicas ha aprobado los presupuestos de reparacion del trozo de canal comprendido entre el de Castilla y el muelle de Valencia, y el de conservacion anual del mismo trozo de canal.

La Administracion económica de la provincia ha enviado para su acuñacion á la fábrica de moneda de Barcelona 157.000 pesetas en calderilla antigua.

En la calle de San Bernardo, núm. 20, principal, se ha cometido un robo consistente en un reloj áncora de oro, 340 reales en metálico y varias prendas.

En Alcalá de Henares se ha empezado á publicar un periódico titulado El Heraldó Complutense, que se dedicará á la defensa de intereses generales.

El ayuntamiento de Ciudad-Real trata de celebrar el año próximo una Exposicion regional.

En el tren-correo de Alicante y Valencia ha llegado hoy á Madrid el señor duque de Veragua.

En el expreso del Norte han llegado hoy á esta corte los generales Orozco y Ros de Olano.

A la reina Isabel acompañarán, cuando venga al casamiento, el general Novales, jefe de su real casa, y su esposa la marquesa de Novales, camarera mayor de S. M.

Desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy han sido detenidos en esta capital por delitos leves 56 individuos de uno y otro sexo.

Segun hemos oido esta tarde á personas autorizadas, no tiene fundamento alguno la noticia que publicó anoche un apreciable colega constitucionista acerca de que se haya recibido en La Granja un telegrama expedido en Paris por el señor marqués de Alta-Villa directamente al gobernador de Segovia, y éste diera traslado inmediatamente por el telégrafo óptico á aquel real sitio.

Esta noche sale para Melilla el gobernador militar de aquella plaza, brigadier D. Manuel Macías.

Ha llegado á Madrid en uso de licencia el jefe de una de las divisiones del ejército del Norte, general Lasso. Tambien ha llegado esta mañana á la corte el distinguido abogado y diputado á Cortes D. Felipe Gonzalez Valarino.

El lunes próximo volverá á encargarse de la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina el general Orozco.

El señor duque de Veragua, que, como decimos en otro lugar, ha llegado esta mañana á Madrid, ha estado esta tarde á ver al director de Administracion local del ministerio de la Gobernacion, Sr. Fernandez Cadorniga, con objeto de pedir en nombre de la diputacion provincial de Toledo se aumente la fuerza de la guardia civil en aquella provincia, tan necesitada de su amparo y proteccion, toda vez que la vecindad de los montes la hace necesaria.

Ha fallecido el subinspector de Sanidad del ejército Sr. Claramunt.

A consecuencia de la ley constitutiva del ejército, y despues de oír al Consejo de Estado en pleno, parece que por el ministerio de la Guerra se va á dar la licencia absoluta á varios capellanes castrenses que no han servido el minimum del plazo marcado para el derecho al retiro.

Han llegado á Madrid la simpática y popular primera actriz cómica doña Antonia Garcia, y su esposo el primer bajo cómico D. Salvador Videgain.

Al pasar esta mañana un caballero por la calle del Arenal acompañando á unas señoras, se vió acometido de repente por una infeliz loca, que le arrojó á la cara primero una botella y despues un panecillo.

El caballero á que hacemos referencia, al ver que la demente se proponia continuar en sus agresiones, tuvo que luchar un buen rato á brazo partido con ella, hasta que llegaron los guardias de orden público, que la conduxeron á su casa.

Es de advertir que no es el primer caso que ocurre, segun declaración de los guardias; razon por la cual no nos explicamos cómo la autoridad no ha adoptado todo género de medidas para que no ande libre por Madrid una señora que se hallaria en su centro en Leganes.

Segun nuestros informes, el lunes próximo se verificará un Consejo de ministros en La Granja, bajo la presidencia de S. M. el Rey, sin esperar el regreso del ministro de la Gobernacion, como creen algunos periódicos.

Esciben de Zaragoza que la fecunda tempestad de aguas que descargó anteayer hacia Belchite y Léera, se extendió por toda la comarca de Híjar, por los pueblos de Quinto, Pina y algunos otros contiguos á la ribera del Ebro. La tormenta, que despidia solamente agua, fué abundantísima, hasta tal punto, que hizo salir de cauce los rios y barrancos.

La vía del Bajo Aragón quedó cortada en el kilómetro 63, haciéndose imposible la circulacion de trenes. Segun telegrama de las nueve de la noche, el tren núm. 4 quedó detenido en La Puebla. De Zaragoza salió el ingeniero Sr. Gorria con un tren de socorro.

Tomamos de La Colonia Española, de Montevideo: «Los saladeros de esta república, Uruguay, han fenecido hasta el 31 de Mayo 339.000 cabezas.

De los saladeros del Uruguay solamente se han embarcado para Europa hasta el 31 del mes pasado 222.681 cueros vacunos salados y 16.650 pipas sebo y grasa.»

Los candidatos que se presentan á la presidencia de los Estados Unidos, son los siguientes: Demócratas: Beach, Brooks, Church, Kelly, Nelson, Potter, general W. H. Smith, general Slocum, St. John, general Elijah Ward, A. B. Weaver.

Republicanos: Coronel Ethan Allen, Arthur, Conkling, Cornell, Dawson, Everts, Fish, Hiseock, Husted, general Ketchum, general A. G. McCook, Morgan, Pomeroy, Robertson, general Robinson, general Sickles, Sloan, Starin, general Woodford.

La piedra que arrojó en Valladolid el nublado del juéves ha producido bastante daño en el arbolado de la localidad, habiendo roto ramas bastante grandes, y esto hace presumir que se reciban desagradables noticias de los puntos en donde descargó la nube, dejando en el viñedo huella indeleble de su paso.

Despachos de la Agencia Fabra: San Ildefonso 6.—Se asegura que muy en breve irá el Rey á Madrid, regresando el mismo dia á este real sitio. Tan pronto como el Rey esté completamente restablecido del brazo, se verificarán las cacerías en Riofrío. Ayer marchó á Madrid el ministro de Bélica, quien regresará aquí para asistir á las cacerías. Se espera una comision de Segovia para pedir la proteccion del Rey con motivo del proyecto del ferrocarril directo de Madrid á Segovia, á fin de que puedan vencerse cuantos obstáculos surgiesen á tan importante empresa.

Se asegura que tal vez no se verifique el enlace regio el 28 de Noviembre, como se ha anunciado, sino en los primeros dias del mes de Diciembre. A las dos de esta tarde regresará á Madrid el general Martinez Campos. Para fines de la semana próxima se anuncia un Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey. Algunos suponen, sin embargo, que no se celebrará hasta que regrese á Madrid el ministro de la Gobernacion.

Londres 6 (por cable).—La embajada inglesa en Cabel ha sido atacada el 3 de este mes por unos regimientos de afganos que se habian insurreccionado con el pueblo. El emir del Afghanistan, impotente para dominar la insurreccion, ha sido sitiado por los revolucionarios. Se ignora cuál ha sido la suerte del personal de la embajada inglesa. El ejército inglés ha recibido la orden de dirigirse inmediatamente á Cabel.

Un ciclón.

El Sr. La Rigada, teniente de navío de primera clase de la Armada, que regresaba de la Habana á bordo del vapor-correo Santander, ha publicado en La Vox Montañesa una relacion extensa detallada del huracan sufrido por aquel vapor del 17 al 18 de Agosto último, hallándose por los 30° lat. N. y 73° long. O. del meridiano de San Fernando. La relacion del Sr. La Rigada es interesante, especialmente bajo el punto de vista científico, y comprueba una vez más las observaciones en virtud de las cuales se han podido formular las reglas fijas á que están sometidos en su marcha y desarrollo los ciclones ó huracanes giratorios, que tantos siniestros marítimos ocasionan.

El sufrido por el Santander presenta la circunstancia de haberse presentado á mediados de Agosto, época en que no son frecuentes en los mares de las Antillas, presentándose generalmente algo más tarde. Segun una estadística inglesa que tenemos á la vista, el primer ciclón no se presentó el año pasado hasta mediados de Setiembre. Esta suele ser tambien la época que en el comercio y la navegacion se calcula como término medio del principio de la estacion de equinoccio en aquellos mares; sobre ella suele basarse la apreciacion de la probabilidad de que un buque sufra ó no algun ciclón, segun la salida de Europa ó las Antillas.

Pero por la fecha del sufrido por el vapor Santander se ve que no se puede fiar mucho en aquel cálculo. Hechas, por nuestra parte, estas indicaciones, añadiremos que, segun el Sr. La Rigada, el ciclón á que nos referimos debió formarse entre los 10° y 15° lat. N. y 30 á 40 de longitud O. merid. de San Fernando, el dia 15 de Agosto, marchando en su principio al O.-N.-C. y adquiriendo gradualmente su velocidad; sobre las islas Lucayas el 17 á mediodía empezó á recurrir al N.; alcanzó su vórtice al Santander en la tarde del mismo dia con una velocidad de cincuenta millas por hora, y tomó tierra por la Georgia ya con rumbo más al N., dejándose sentir vivamente en Charleston; debió terminar su recurva en la noche del 17, y perdiendo paulatinamente la velocidad de su marcha, siguió sobre la costa de los Estados Unidos, en direccion al primer cuadrante hasta rebasar el banco de Terranova y deshacerse entre éste y Europa.

A la salud del Santander de la Habana no habia el menor anuncio de formacion de huracan, el tiempo era bueno, y esto, y el hallarse á mediados de Agosto, infundian tranquilidad al desembarcar en el canal de Bahama, con el barómetro á 30.30. El barómetro fué bajando rápidamente y el termómetro subiendo, hasta que al hallarse el vapor cerca del vórtice del ciclón el barómetro marcaba 28.50 y el termómetro 90 grados Fahrenheit. A las cinco de la tarde del dia 17, el Santander se hallaba en medio del vórtice del ciclón, presentándose calma, barómetro entre 28.40 y 28.20 y termómetro 92 grados, habiendo cesado de repente el furioso viento del E.-N.-E.; el calor asfixiaba, cayendo sobre cubierta multitud de pajarrillos y

áun muertos por el remolino. Sobre diez minutos permaneció el Santander atravesando el vórtice del huracan; al salir de él volvió el viento del S.-S.-O., el barómetro empezó á subir de nuevo y el termómetro á bajar, hasta que á medianoche el primero marcaba 29.95 y el segundo 8°, viento frescachon del S.-O.

El Sr. La Rigada calcula en unas 14 millas el diámetro del vórtice del ciclón, y en unas 300 tambien de diámetro la parte esencial del meteoro.

La circunstancia de haber atravesado el Santander el vórtice mismo del ciclón, ha permitido al Sr. La Rigada hacer observaciones detalladas que, seguramente, son muy interesantes para los marinos en general y para el estudio de los huracanes giratorios, interesantes tambien para nuestra navegacion de altura, cuya principal parte se hace entre la Peninsula y nuestras provincias trasatlánticas.

BOLSA DEL DIA 6 DE SETIEMBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Deuda amortizable con interes 2%, Billetes hipotecarios del E. de E. 2.ª serie, Bonos del T. de 2.000 rs., 6%, Interes anual, Resguardos al portador de la C. de D., Banco Hipotecario. Cédulas al 7 por 100, Obligaciones del T. sobre productos de A., Obligaciones del T. en pequeñas, Acciones del Banco Hispano Colonial, Obligaciones del mismo, Obligaciones de la T. sobre A. de Cuba, de 2.000 rs. al 6%, pagadero por trimestres, Obligaciones por ferrocarriles, de 2.000 rs., Id. de 20.000 rs., Id. de Alar á Santander, de 2.000 rs., SANCOS Y SOCIEDADES ANÓNIMAS, Acciones del Banco de España, Obligaciones del Timbre 9%, Interes anual, Id. de la C.ª general de Tranvias, 8% id. id., Acciones de id. id., Id. de la C.ª Nevers de Guadarrama, CAMBIOS, Londres, á noventa dias fecha, París, á ocho dias vista.

ESTADO DEL TIEMPO.

El mal tiempo anunciado ayer, pasó por Inglaterra, llegó al continente y hoy se halla entre Dinamarca, Suecia y Rusia. Bajo su influencia se han generalizado las lluvias y tempestades en Francia y en el Norte y centro de España. Las temperaturas disminuyen en la Peninsula por la accion de los vientos predominantes; el peso de la atmósfera ó la presion atmosférica sigue disminuyendo. La línea de la menor presion (mal tiempo) pasa por Teruel, Soria, Burgos y San Sebastian. Es probable, por tanto, que se presente otro ciclón en las islas Británicas, bajo cuya influencia continuarán las lluvias y tempestades en la Peninsula, segun habiamos previsto. Cielo en general nuboso; cubierto en Bilbao, Cartagena, Zaragoza, Soria, Escorial y Madrid. Vientos generales del Nordeste y Sudeste. Lluvia en Avila, Burgos, Cuenca, Huesca, Logroño, Lugo, Pamplona, Soria y Zaragoza; lluvias y tempestades en Madrid, Valladolid, Oviedo, Coruña y Santiago. Mayor temperatura á las nueve de la mañana 28 grados en Tarifa, Alicante, y Valencia; menor 17 en Soria, maxima en Madrid 31; minima 19. Oleaje en ambos mares.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 7.—Santa Regina, virgen y mártir.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Maria, donde continúa la novena á Nuestra Señora de la Almudena; á las diez habrá misa mayor y sermón, que predicará don Laureano Mira, y por la tarde á las cinco y media estacion, Rosario, completas, letanía, Salve y reserva.

En la parroquia de San Sebastian se celebrará á Nuestra Señora de la Misericordia con misa mayor y sermón, que predicará D. Antonio Garcia Cano, y por la tarde á las cinco y media solemnes vísperas; despues de las oraciones se cantará una solemnisima Salve á la Santísima Virgen en preparacion de su festividad.

Continúan celebrándose las novenas de Jesus Nazareno en su iglesia, la de la Virgen de Covadonga en San Luis, la de Guadalupe en San Millan, y la de Nuestra Señora del Puerto en su ermita. Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Divina Pastora en Capuchinos ó en San Millan.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

PRÍNCIPE ALFONSO. — (Compañía Arderius).—A las ocho y media.—T. par.—Periquito.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—La cabra tira al monte.—Las becasinas (baile).—Mrs. A volina y Avolo.—Mr. Chirgwin.—Mr. Pongo.—Intermedios por la banda de Ingenieros dirigido por el Sr. Mainó.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Grande y variada funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía y el famoso artista M. Geretti, y los inimitables vuelos por los gimnasios españoles Caballer.

PASEOS POR EL MUNDO²⁸

POR
MANUEL SCHEIDNAGEL

levares de París. El tronco, que allí llaman *pareja*, se componía de dos jaquitas negras, finas, de bonita estampa y muy semejantes por su tamaño y admirable fuerza á los *ponnys* ingleses.

El cochero y el bata vestían elegante librea, y D. Hermógenes, que siempre llevaba el mismo traje blanco, compuesto de levita y pantalón, sin chaleco, zapato bajo de charol y gran sombrero de *bouri*, enteramente igual á lo que se conoce por *jipijapa*, después de ofrecermé muy galante la derecha ó sitio de preferencia, y colocarse casi tendido en el carruaje, exclamaba: «¡Pica! (anda). Esta tarde veremos muchas *babays chichricas*, porque es *juéves*, solía decirme. Las *babays chichricas* eran mujeres bonitas y bien ataviadas.

Después cruzábamos varias calles de intramuros, rectas y formadas con casas desiguales, desde cuyas conchas nos veían pasar algunas mestizas ó españolas filipinas, luciendo sus hermosos ojos y su profusa y suelta cabellera, lo que indica en ellas comúnmente que acaban de salir del baño.

En cada esquina, y antes de llegar á ella, don Hermógenes gritaba: «¡mano! ¡silla!», lo cual significaba á la derecha ó izquierda. Del mismo modo se designan allí los caballos de la *pareja*: el de la derecha por caballo de *mano*, y el de la izquierda por caballo de *silla*.

En las puertas de la calle se veían siempre grupos de indios en cucullas, posición la más general entre ellos, y que les da cierta apariencia de monos ó *chongos*, como se llaman en Filipinas.

Llegábamos hasta la puerta de Parian, donde había siempre guardia de soldados, á cuyo aspecto no podía acostumbrarme siendo yo militar, sobre todo por la cuestión de la cabeza, en la que lucían un enorme capacete ó casco, en cuya cúspide se notaba una especie de chimenea, que ni el cañón de una estufa; todo él, por añadidura, de forma rara, fea y sumamente incómoda. Las caras de los indios, que apenas se distinguían debajo de aquellos promontorios blancos, parecían puntos negros de imprenta. ¡Satisfecho debí quedar el inventor de aquella artística tapadera!

Atravesábamos enseguida el puente de los fosos de la muralla, convertidos hace muchos años en espeso bosque de broza é inmundicia, cuyas evaporaciones y miasmas deben ser fatales á la salud pública, y además constante criadero de los infinitos insectos y mosquitos que infestan las casas. Hoy ya la limpieza de los fosos indicados es irrealizable, porque, según la opinión médica y facultativa, habría gran exposición en que se desarrollara una fuerte epidemia.

No cabe duda de que con razón nos critiquen los extranjeros en nuestra administración y gobierno; y en cuanto constituye la verdadera civilización; no parece sino que, conociendo todos sus beneficios, hemos formado decidido empeño en que no nos alcance.

El carruaje salía por fin á la ancha explanada que se extiende delante del célebre Puente de España, que ya les diré á ustedes por qué lo llamo célebre más adelante, y en aquellos momentos confieso que me atraía el espectáculo que se presentaba. A mi izquierda el paseo de Magallanes, en donde al fin veía algunos árboles y plantas colocadas con alguna simetría; el monumento del mismo nombre, monumento compuesto de una columna, cuya cúspide remata en una bola de flejes de hierro con aberturas, que supongo querrá figurar el Mundo, y

hacia la mitad de la cual sobresalen á los costados dos esfinges. El autor debió dormir un sueño de gloria, al terminar su obra. Aquello revela de léjos y de cerca un genio colosal. Al otro lado del paseo se veían anclados en el río algunos vapores y distintas embarcaciones; á la derecha la fábrica de Tabacos del Fortín, de donde salían á borbotones centenas y centenas de cigarreras con sus faldas de infinitos y vivos colores lisos, á rayas ó grandes cuadros, su chinelita verde, azul ó encarnada, su *tapis* negro, especie de segunda falda muy ajustada que señala mucho las caderas, su suelta y larguísima cabellera negra, y algunas, aunque en general morenas y chatas, con el rostro bastante agraciado; sobre todo no fijándose mucho en la boca, taller continuado de una gelatina color de almazarrón, compuesta de saliva, tabaco y el *buyo* tradicional. Todas fuman, y chupan grandes *purros* que allí se llaman siempre *tabacos*. Aquella muchedumbre de mujeres tomaba diferentes direcciones, pero especialmente la del Puente de España, al cual nos dirigimos nosotros, atravesándolo después con lentitud entre aquel gentío é innumerables carrujes, todos abiertos, y en los que observaba alternativamente hermosas españolas, empleados, comerciantes, extranjeros, frailes é indolentes mestizas, luciendo sus brillantes galas, la vistosa y ancha chaquetilla de paja bordada, y en la boca su indispensable y descomunal *tabaco*.

El Puente de España, como la mayoría de las cosas de aquel país, ha permanecido catorce ó quince años en construcción, desde que fué destruido por el terremoto del año 1863, sin que por esto suponga representar nada parecido á una obra de romanos. Se compone de cuatro ojos desiguales de piedra, sostenidos por fuertes estribos, dos á cada lado, enlazando la fábrica largos durmientes de hierro. Su extensión es próximamente de 150 metros, y la altura no permite puedan pasar por debajo embarca-

ciones con mástil de ninguna clase, por pequeñas que sean. Llamóse en un principio el *Puente Grande*, después *Puente de Alcolea*, y, por último, el de *España*. Infinitos fueron los proyectos, dificultades y circunstancias especiales que tuvieron mucho tiempo paralizada esta obra, hasta que la necesidad y los vehementes esfuerzos de los generales Alaminos y Malcampo dieron realización al asunto.

Cruzábamos seguidamente la *Escolta*, de la cual ya he dicho algo, observando en ella algunas tiendas de lujo, con escaparates de buen gusto completamente á la europea, varias casas con fachadas bastante bonitas y muchas tiendas de chino, que por la aglomeración de objetos que reunían en un espacio relativamente pequeño, revelaban el espíritu económico y comercial de los hijos del Celeste Imperio.

Por último, atravesando la hermosa calle de San Sebastian, en donde recreábamos la vista observando muy bonitas casas, llegábamos á continuación hasta el final de la calzada de *Sampaloc*, avenida espaciosa y alegre, adornada en ambos lados por algunas casitas de tabla con techo de nipa (especie de palma), bastante alegres, algunas con pequeños jardines; pero muy léjos de ofrecer el gusto de los *cottages* de *Singapore* y *Batavia*.

En aquel extremo hacíamos alto, como los demás, por algunos momentos, que servían de descanso á los caballos, hasta que partían nuevamente con trote veloz á desandar el camino que habíamos hecho, volviendo á reparar el Puente de España y dirigiéndonos al muelle por una ancha calzada con frondosos árboles, desde la que observaba con tristeza la fachada sucia de una especie de camarín ó almacén de tablas viejas, que era el teatro; una pequeña selva de broza, ni siquiera medianamente cercada, constituía el botánico; algunas casitas casi arruinadas, que me dijeron después eran las *aguadas* de la guarnición, con completa ausencia de flores, plantas

AGUA CIRCASIANA

UNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES

Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. HERRINGS y Compañía, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa.

Único depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías. Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

HERPES

Se curan radicalmente con las píldoras de Larra. Caja 16 reales.

Botica de Escolar, Angel, 3.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA

PARA MANILA

El 15 de Setiembre saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

LEON

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas 9, bajo derecha.

LA VENECIANA

ADMIRABLE

PREPARACION

sin rival para

teñir instantáneamente el cabello y

la barba, y que ofrece

las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan

luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias:

Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Peñón; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 187, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassiellas; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombrerería, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑÍA COLONIAL

Mayor, 18 y 20. Montera, 8.

PILDORAS INGLÉSAS

Especiales contra la purgación y flujo blanco. Caja 18 rs.

Botica de Escolar, Angel, 3.

DROGUERÍA DE ULZURRUN ANGULO Y COMPAÑÍA

Bordadores, 3.

Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

LA NIÑEZ.

REVISTA DE EDUCACIÓN Y DIBUJO.

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses; íntegramente impresa y con hermosos grabados.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Madrid, 40 rs. al año, 22 semestres, 12 trimestres. Provisión: 20 rs. Administración: Meson de Parados, 17, principal, Madrid.

AVISO IMPORTANTE

A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» ó de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada MENOS, 13, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

HISTORIA DE UNA MOMIA²⁷

POR
TEÓFILO GAUTIER
TRADUCCION DE
CARLOS ABARAN

verdes, terminadas por flores de lotos; cubría el suelo fina estera de juncos de diversos colores, cuyo tejido formaba dibujos; en los ángulos de la estancia, grandes jarros sostenidos por tripodes servían á su vez de pedestal á enormes ramos de flores, cuya fragancia embalsamaba la fresca sombra de la habitación. En el fondo de la estancia los gruesos almohadones de un canapé bajo, tallado en figura de hojas y animales quiméricos, ofrecía descanso á los miembros fatigados ó abatidos. Dos sillones, cuyos respaldos se inclinaban hacia atrás por medio de resortes; un escalón de madera en forma cóncava, apoyado en tres pies; una mesa ovalada, también de tres pies, con incrustaciones figurando guirnaldas y símbolos de agricultura, y sobre la cual había un vaso con lotos encarnados y azules, completaban aquel mueble sencillo y campesino.

Poeri se sentó en el canapé, y Tahoser dobló una rodilla ante el joven, que fijaba en ella su mirada investigadora y benévola.

En aquella postura estaba encantadora. El velo de gasa caía por la espalda, descubriendo las opulentas trenzas de su cabellera, sujetas con estrecha cinta blanca, y dejando ver por completo su dulce, encantadora y triste fisonomía; su túnica sin mangas permitía ver hasta el hombro los elegantes brazos, dejándoles completa libertad de gesticulación.

—Me llamo Poeri,—dijo el joven,—y soy inten-

dente de los bienes de la corona, teniendo derecho á llevar en mi traje de ceremonia los dorados cuernos de carnero.

—Yo me llamo Hora,—contestó Tahoser, que previamente había ideado esta fábula;—mis padres han muerto, y vendidos por los acreedores sus bienes, sólo ha quedado lo justo con que pagar los funerales. Estoy sola y sin recursos; pero, puesto que quieres acogermé, sabré mostrarme reconocida á tu hospitalidad; me han enseñado los trabajos propios de las mujeres, aunque mi condición no me obligaba á ejercerlos; sé hilar, tejer la tela, mezclando en ella hilos de diversos colores, imitar las flores y bordar adornos; también podré, cuando te fatiguen los trabajos y el calor del día te agobie, distraer tu ánimo con el canto ó con el arpa.

—Seas bien venida, Hora, á la casa de Poeri,—dijo el joven.—En ella encontrarás, sin quebrantar tus fuerzas, porque pareces delicada, ocupación conveniente á una joven que conoció tiempos más prósperos. Entre mis sirvientes hay doncellas virtuosas y de dulce carácter, que serán para tí agradables compañeras, y te mostrarán cuán arreglada es la vida en esta rústica casa. Entretanto, los días suceden á los días, y acaso vengan mejores para tí. Si no, podrás envejecer tranquilamente en mi morada, en medio de la paz y la abundancia; el huésped que los dioses envían es sagrado.

Dichas estas palabras, Poeri se levantó, como para sustraerse á las muestras de agradecimiento de la fingida Hora, que se prosternó á sus pies y los besó, como hacen los infelices á quien se concede algún favor; pero á la suplicante había reemplazado la enamorada, y sus frescos labios de rosa se apartaban trabajosamente de aquellos hermosos pies, puros y blancos como los de jaspe de las divinidades.

Antes de salir para vigilar los trabajos de la fin-

ca, volvió Poeri hacia la habitación y dijo á Hora: —Permanece aquí hasta que te haya designado una estancia; uno de mis servidores te traerá comida.

Y se alejó con tranquilo paso, balanceando el látigo de mando que colgaba de su muñeca.

Saludábanle los trabajadores poniendo una mano sobre su cabeza y bajando la otra hacia tierra; pero en lo cordial de su salud se conocía que era un buen amo. Deteniase á veces dando un orden ó un consejo, porque era muy entendido en cuanto atañe á agricultura y jardinería, y continuaba después su camino mirando á derecha é izquierda é inspeccionándolo cuidadosamente todo. Tahoser, que le acompañó humildemente hasta la puerta, sentóse en el suelo con el codo apoyado en la rodilla y la barba en la palma de la mano, siguiéndole con la vista hasta que desapareció entre la espesura del follaje. Largo tiempo hacía ya que había salido por la puerta de los campos, y Tahoser miraba todavía.

Cumpliendo la orden que al paso había dado Poeri, un servidor le trajo, sobre un plato, un muslo de ganso, cebollas cocidas en ceniza, pan de trigo é higos y un jarro de agua tapado con hojas de myrto.

—Hé aquí lo que el amo te envía; come, joven, y recobra las fuerzas.

Tahoser no tenía mucha hambre, pero el papel que representaba le exigía mostrar apetito: los desgraciados deben abalanzarse á los manjares que la piedad les ofrece. Comió, pues, y bebió un gran trago de agua fresca.

Alejóse el servidor, y ella volvió á tomar su postura contemplativa. Mil contrarias ideas bullían en su joven cabeza: de una parte su pudor de virgen la hacía arrepentirse de aquel paso, de otra su amorosa pasión aplaudía tal audacia.

Decía para sí: «Héme aquí, ciertamente, bajo el mismo techo que Poeri; le veré con libertad todos los días y silenciosamente me embriagaré con su belleza, más propia de un dios que de un hombre. Oiré su voz encantadora, parecida á música del alma; pero él, que jamás se fijó en mí, cuando pasaba junto á su pabellón, vestida con mis trajes de brillantes colores, adornada con mis mejores joyas, embalsamando la atmósfera con los perfumes de las esencias y las flores, sobre mi dorado carro, y rodeada de servidores como una reina, fijará su atención ahora en la pobre joven suplicante, acogida por piedad y cubierta de ordinarias telas?»

Lo que no ha podido conseguir mi lujo, ¿lo logrará mi miseria? ¿Seré acaso fea? ¿Fue adúltera Nofré cuando me decía que, desde las desconocidas fuentes del Nilo, hasta el sitio donde vierte sus aguas en el mar, no había joven más bella que su señora?... No; yo soy bella. Los ardientes ojos de los hombres me lo han dicho mil veces, y más que ellos el aire de despecho y los desdenosos gestos de las mujeres que junto á mí pasaban. Poeri, que tan loca pasión me ha inspirado, ¿llegará á amarme alguna vez? Lo mismo que á mí, hubiese recibido una vieja con la frente cubierta de arrugas, descarnado el pecho, embutida en asquerosos andrajos y grises de polvo los pies. Cualquiera otro hubiera reconocido instantáneamente bajo el disfraz de Hora á Tahoser, la hija del gran sacerdote Petamounph; pero él no ha fijado la mirada en mí ni más ni menos que la estatua de un dios de basalto en los devotos que le ofrecen cuartos de antilope ó ramos de loto.»

Estas reflexiones abatían el ánimo de Tahoser; después recobraba su confianza, diciéndose que su belleza, su juventud y su amor acabarían por enternecer aquel corazón insensible, prometiéndose ser tan dulce, tan atenta, tan sumisa y emplear